

# 绘就文明底色 共建幸福家园

——巨野县田桥镇王土墩行政村见闻



“志愿服务为人人，人人争当志愿者”“美德健康同行，文明践行新风”……日前，记者走进巨野县田桥镇王土墩行政村，映入眼帘的是整洁的街巷以及墙上醒目的文明标语，一股股乡村文明气息扑面而来。

在该村“美丽庭院”示范户申巧英的

收拾干净，并把垃圾按照‘可沤’和‘不可沤’分开，环境整好了，自己住着也舒心。”申巧英笑着说。

农家小院，窗明几净；村里村外，文明成风，处处透露着村民对生活的热爱。一直以来，王土墩行政村大力推进乡风文明建设，倡导时代新风，为乡村振兴“铸魂”，带来了乡村治理新气象，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。由于业绩较为突出，该村曾荣获“全国文明村镇”荣誉称号。

在该村党群服务中心的便民服务大厅内，办公设施一应俱全，不时有村民过来咨询医疗保险、卫生清理等相关事宜，村委会的工作人员耐心地为村民解答。

据了解，便民服务大厅可以为辖区群众提供养老保险、医疗保险、农资金发放、咨询等各项服务，而且每天都有人值班，确保群众有事找得到人、少跑腿，真正为村民提供了便利，进一步夯实了乡风文明根基，提升了基层治理工作新水平。

为推进移风易俗工作向纵深发展，树立乡风文明新风尚，该村积极发挥红白理事会作用，广泛开展移风易俗、破除陈规陋习各项活动。尤其是在婚丧嫁娶方面，严格按照规定控制宴席规模和标准，以“丧事一碗菜”作为丧事简办亮点的开园。

端，遏制了攀比之风，引导村民更新观念、提高认识，争做移风易俗的倡导者、实践者，积极营造文明节俭、健康和谐的新风尚。

“这是俺们村红白事账本，上面详细记录了每家操办红白事的各项费用开支。”村委委员毕瑞瑞翻开《红白理事会工作台账》说，村里的一切喜事、白事，全都由红白理事会操办，能为村民节省一半的开支，切实减轻了群众的负担。

美丽乡村建设，离不开基层党组织的坚强领导，更离不开村民的参与和支持。该村借助文明信用积分超市，广泛开展卫生清理、值班巡逻、入户宣传、政策宣讲等各类志愿服务活动，村民可以通过参加活动获得积分并到超市里兑换奖品，极大地激发了群众参与热情，有效提升了乡村治理水平。

“我们新时代文明实践站不仅有文明信用积分超市，还建设了心理咨询室、科普活动室、图书阅览室等。我们将进一步发挥强有力的阵地作用，不断丰富群众的精神文化生活。”村党支部书记王昌林说。如今，文明新风已吹进百姓心间，村两委将带领村民在乡村振兴中主动作为、积极行动，携手共建文明和谐的美丽家园。

文/图 记者 王燕

## 军人回乡休假 勇救落水儿童

本报讯（记者 王燕 通讯员 郭旭晗）“好样的，为你点赞！”“见义勇为彰显军人本色……”日前，一名休婚假回家的驻香港部队现役军人王尚斐，勇救落水儿童的英雄事迹在东明县马头镇广为流传，受到当地群众的一致称赞。

据悉，2023年10月5日16:20许，休假的驻香港部队军人王尚斐带着新婚妻子回家。当走到马头镇权庄村赵王河南岸时，河对面有三个孩子正在玩耍，其中一个小孩不慎滑入河中，眼看有性命危险。

在这千钧一发之际，救人心切的王尚斐顾不上脱掉上衣便纵身跃入河中，并以惊人的速度，从河南岸向孩子溺水的方向游去。眼看孩子逐渐下沉，王尚斐几经周折才将其稳稳地举过头顶送到岸上。此时，被救上岸的孩子脸色苍白、呼吸困难，王尚斐立即施救。几分钟过后，孩子肚子里呛水吐了出来，呼吸也慢慢趋于平稳，面色逐渐红润。王尚斐在现场观察了十几分钟，确认孩子无碍后，才让其他小伙伴送孩子回家。

王尚斐救完孩子后，并没有留下任何信息，但他身上穿的那件海军军格格外醒目。被救孩子的家人多方打听后，才知道这位奋不顾身救下孩子的小伙子是驻香港部队的军人王尚斐，并为救人英雄送上锦旗，表达深深的谢意。

“当时没有考虑那么多，跳下去救人完全是出于本能反应，换成别人碰到这样的情形，也都会挺身而出，更何况我是一名军人，我只是做了自己应该做的事。”王尚斐淡淡地说。



## 单县：“百姓宣讲”讲好“百姓事”

本报讯（通讯员 刘厚珉 记者 王富刚）木板合拍传古韵，书鼓擂鸣唱新曲。近日，在单县徐寨镇丁楼村一处农家小院门口，非遗鼓书艺术单县代表性传承人谢明信和妻子李兰翠开始“百姓宣讲”，为邻里乡亲表演鼓书《说唱咱们的新农村》。“新农村来民风好，敬老爱幼乐陶陶；红白喜事改旧俗，封建迷信难驻足；新农民来爱锻炼，大人小孩才艺现；敲大锣来打腰鼓，天天排练不怕苦；广场舞来跳得美，快健身体不觉累……”

近年来，单县积极探索宣传教育形式，找准切入点、把握关键点、抓好发力点，让党的创新理论和惠农政策进村入户，在乡村振兴一线落地生根、开花、结果。

该县百姓宣讲队伍以党的二十大精

神为主线，聚焦乡村振兴政策解读，围绕群众关注的理论热点、惠民政策，深入田间地头、广场公园，用既通俗易懂又“冒热气”的语言开展宣讲。该县将宣讲融入百姓生产生活中，从基层从农村评选出“土生土气”的宣讲人才、文艺人才，创新“宣讲+文艺”“宣讲+服务”“宣讲+知识问答”等宣讲模式，用故事诗歌、快板快书、小戏小剧等艺术形式，围绕文明乡风、移风易俗、助农兴农等与乡村振兴息息相关的主要，进乡镇街道、进农村社区、进广场公园，开展群众喜闻乐见、颇具本地特色的宣讲活动。

宣讲队伍还着眼于农业生产需求，联合相关部门开展科技培训送服务活动，输送农民需要的生产技术，引领农民科学增收致富，培养新型职业农民，提升乡土

人才推动乡村振兴的本领。

迄今，单县共培养了1000多名百姓宣讲员和宣讲志愿者，其中文艺宣讲员420多名，北城街道民间艺术团开展“善城单县”主题宣讲活动，分享自己的公益经历，传达美德信用理念，以善行善举引导更多人参与公益事业，共同营造充满善意温暖的社会环境。

单县还把宣讲主题内容融进“一村一年一场戏”“文化进万家”“村晚相约”“黄河大集”“农民丰收节”“十月文化物资交流大会”“村村有好戏”等群众文化活动和乡村文化平台，通过对象化、分众化、互动化、通俗化的个性、特色宣讲，用“家常话”“大白话”把理论“翻译”得入耳入脑入心，让政策解读接地气、聚人气，广泛受到群众欢迎。

## 图说菏泽



### 首届“中粮杯”厂BA篮球比赛完美收官

近日，我市首届“中粮杯”厂BA篮球比赛完美收官。菏泽日报社、中粮油脂（菏泽）有限公司等6支篮球代表队伍，100余名职工参加比赛。比赛中，队员们本着友谊第一、比赛第二的原则在篮球场上驰骋，紧张激烈、扣人心弦的场景，不断在篮球场内上演。

记者 全志华 摄



### 全民健身引领健康生活新风尚

为倡树新时代美德健康生活方式，推动全民健身运动广泛开展，近日，鲁西新区吕陵镇组织开展首届全民健身运动会。运动会结合群众爱好，融合科学健身和运动技能，设置了拔河比赛、托珠跑、定点投球、跳绳等比赛项目。比赛中，运动员们热情高涨，精彩瞬间不时闪现。

记者 黄啟峰 摄



### 市农业科学院举办秋季运动会

近日，菏泽市农业科学院举办秋季趣味运动会。比赛共设置了集体操、团体操、飞镖、套圈、数种子5个项目。

“运动会增进干部职工间的相互交流与沟通，提高其身体素质和健康水平，展现了良好的精神风貌和默契的团队协作能力。”市农业科学院工会主席戚凤秋说，该院将以此次活动为契机，广泛开展各项体育文化活动，打造职工体育文化新阵地，进一步提高广大职工的幸福感、获得感和满足感。

记者 李保珠 摄

**垃圾分分类 不乱扔**

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

可回收垃圾：

主要包括废纸、塑料、玻璃、金属和布料五大类。  
(注意：纸巾和厕所纸由于水溶性太强不可回收)

可回收垃圾  
RECYCLABLE

有害垃圾

HARMFUL WASTE

厨余垃圾：

包括剩菜剩饭、骨头、菜根菜叶、果皮等食品类废物，经生物技术就地处理堆肥，每吨可生产0.3吨有机肥料。

其它垃圾：

包括除上述几类垃圾之外的砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废纸、纸巾等难以回收的废弃物品，通常根据垃圾特性采取焚烧或者填埋的方式处理。